

市公安局水上分局创新打造警辅同训机制

“三维架构”提升水域警务实战能力

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬

本报讯 深秋的嘉陵江,薄雾初散、寒意渐显,数艘公安高速快艇劈波斩浪,在江面上划出道道航迹。10月30日,重庆市公安局水上分局2025年水上实战训练暨警辅协同训练正如火如荼地展开。近年来,水上分局以模式创新、课程研发、保障优化的“三维架构”创新推出警辅协同训练机制,推动实现民警与辅警“能力同提升、处置同节奏、作战同效能”,全面强化水域警务实战能力。

训练模式打出“组合拳”

据了解,水上分局突破传统训练模式,拓展完善教学计划、训练课程、实战演练、能力考核、绩效评价“五步走”工作机制,打造独具特色的警辅同训体系。创新推出“三色”动态管理模式,根据能力评估结果对警辅人员实行蓝、黄、红三级管理,实现精准施训。

“以前的训练是警辅分开、各自为战,现在警辅同训,配合更加默契。”水上分局牛角沱派出所参训辅警唐帅对此深有感触。近年来,培训通过“2警1辅”“1警2辅”等多元组合模式,针对水域不同执法场景开展专项训练。在多次实战演练与接处警任务中,采用多元组合模式的处置单元,从接警、出动到成功处置,各环节衔接紧密,充分验证了该模式的可靠性与高效性。

“分局创新推行‘常态普训、精准施训、对抗验训’三位一体训练模式。”据水上分局政治处民警郭健介绍,将水域执法、溺水救助等公共科目纳入全警轮训,依托专题讲堂破解实战难题,并组建警辅“红蓝”队伍开展对抗演训,形成“训练——对抗——检验——复训——实战”的全



链条练兵机制。

为全面提升水域警务实战能力,重庆水警立足警种职能职责,研发特色课程体系,构建矩阵式课程模块、开发情景式教学资源、打造沉浸式训练场景,同时开展全要素综合演练,确保训练内容与实战需求精准对接,着力提升警辅协同作战能力和应急处突水平。

基础保障催生“新引擎”

“在新建成的嘉陵江公安趸船上,我们将结合水上教育训练基地思政课堂建设,因地制宜打造水上公安党性教育、忠诚教育、历史教育新场景,让忠诚警魂深植于心。”水上分局巡警支队副支队长陈刚介绍。除了夯实思想根基,专业教官队伍建设也同步推进——一支由18名一线骨干民辅警组成的兼职小教员队伍,已覆

盖分局8个派出所及刑侦、巡警等基层一线单位,将实战技能送至水域最前沿。

日前,在训练场上,一场救援演练正紧张上演。只见教官轻巧操控,飞行救生圈、无人救生艇等新型智能设备迅捷响应,精准抵达目标区域。目前,总计32台(套)的智能装备已全面列装,推动水上救援、侦查训练模式向智能化、高效化升级。“通过夯实‘软实力’与升级‘硬装备’,的双轮驱动,有效提升水域管控和应急处突的实战效能。”水上分局相关负责人表示。

“系统的培训让我们专业能力快速提升,处置各类水域警情时更有底气。”获评重庆市公安局优秀辅警的景波表示。今年以来,水上分局已成功救助涉水遇险群众439人,辖区侵财案件下降25%,矛盾纠纷化解率达98.7%,一支反应迅速、技能精湛的水上公安铁军正为守护重庆水域安全提供坚实保障。

百姓烦心事 渝警解忧愁

口述的感谢信 诉说着警民情

万州区公安局红光派出所民警一番操作,让九旬婆婆笑开了花

“请一定替我谢谢那两位警察同志!”近日,万州区公安局红光派出所收到了一份特殊的“礼物”——一封由90岁高龄老人口述、打印成文并亲手签名的感谢信,以及一份代表心意的水果。这封口述的感谢信诉说着一段警民之间的暖心故事。

这场温暖的邂逅,源于几天前的一起“乌龙”警情。10月24日下午,红光派出所接到辖区太白老人养护中心的报警,一位90岁高龄的老婆婆情绪激动地称,自己辛苦准备的2000元现金“被盗”。民警郝孝勇、徐均海迅速出警赶到现场。

面对因焦急而叙述不清的老人,他们没

有一丝懈怠,反而更加耐心地安抚:“老人家,您别急,慢慢想,有我们在,肯定帮您找到!”温暖的话语迅速平复了老人的不安。凭着经验,民警判断现金被盗的可能性不大,很可能是老人遗忘在了某个角落。他们细致地引导老人回忆。最终,民警成功找到了“失窃”的现金,解开了这场因老人数钱而引发的“乌龙”。原来,老人将2000元数成了500元。

看到“失而复得”的养老金,老人开心地握住民警的手,连连道谢,甚至执意要支付车费以表心意。“您太客气了,这就是我们的职责所在!”郝孝勇和徐均海笑着婉拒了老人的好意。

事情得到圆满解决,但民警耐心负责、一心为民的态度深深打动了老人。由于年事已高、行动不便,她特意口述请人打印出情真意切的感谢信,并郑重签上自己的名字,托人连同代表谢意的水果一并送到红光派出所,于是便有了这温情的一幕。

群众事,无小事。这封沉甸甸的感谢信,不仅是对郝孝勇、徐均海两位民警尽职尽责的褒奖,更是对红光派出所、对万州警方践行“人民公安为人民”初心使命的生动诠释。万州警方将继续用每一次真诚的付出和高效的作为,守护辖区的平安,传递城市的温度。

通讯员 唐海 记者 罗翠

17岁少年情绪低落,悬坐在天台边缘……

千钧一发之际民警紧紧抱住他

本报讯(记者 朱颂扬 通讯员 胡桓恺)“孩子,别激动!我们是来帮你的!”夜幕下的居民楼顶,17岁少年小宇(化名)双腿悬空坐在天台边缘,情绪濒临崩溃。江津区公安局鼎山派出所民警贾锡清与消防救援人员默契配合,在少年身体微倾的千钧一发之际,箭步上前紧紧抱住,将其拉回安全区域。这场与死神赛跑的救援,不仅挽回了一条年轻的生命,更用后续的温情安抚,为迷茫的少年点亮了希望。

“快!天台!孩子在天台边缘!”对讲机里传出的急促呼喊,瞬间揪紧了所有人心。这是一个普通的值班日晚上,江津区公安局鼎山派出所的年轻民警贾锡清刚刚处理完一起反诈预警,还没来得及喝口水,新的警情便骤然响起:17岁的少年小宇(化名)离家未归,家长焦急万分报警求助,并且孩子所留信件反映其近期情绪低落,有轻生倾向。

接报后,鼎山派出所迅速启动应急联动机制,一方面指挥视频巡查组加大排查力度,另一方面紧急协调消防救援力量赶赴现场。通过海量视频监控的仔细筛查,民警终于捕捉到了小宇最后出现的身影——他进入了自家所在的居民楼,但并未回家。一个不祥的预感涌上心头:“天台!”民警和搜救人员立刻冲向楼顶。

果然,在居民楼的顶层天台,民警和消防救援人员发现了令人心惊的一幕:小宇独自坐在天台边缘的矮墙上,双腿悬空,情绪低落,随时有坠落的危险。楼高风急,现场气氛瞬间凝固。

“孩子,别激动!我们是警察叔叔,是来帮你的!”民警用温和的话语尝试与小宇沟通,稳定其情绪。然而,小宇情绪很不稳定,拒绝他人沟通与靠近。

时间一分一秒过去,轻生的念头似乎在

小宇心中占据上风,他的身体微微前倾!千钧一发之际,贾锡清没有丝毫犹豫,与身旁经验丰富的消防救援人员眼神交汇,利用前期布置的战术站位,在其他同事的策应和掩护下,从侧后方精准地一把紧紧抱住小宇,将其牢牢控制在安全区域。其他救援人员瞬间一拥而上,成功将小宇解救至安全地带。整个动作干净利落,配合默契。

成功救援后,惊魂未定的小宇失声痛哭。贾锡清没有立刻松开手臂,而是像兄长一样继续轻拍着他的后背,低声安抚:“没事了,没事了,有什么困难跟我们聊聊,大家都会帮你的。”在场所有人都松了一口气。随后,小宇被送往鼎山派出所休息和心理疏导。

“真的太感谢你们了!要不是你们警察反应这么快,行动这么果断,后果我想都不敢想……”小宇的父母赶到派出所后,紧紧握住民警和消防救援人员的手,泣不成声。

江北区公安分局:
重拳整治货车超限
督促企业落实责任

本报讯 近日,江北区公安分局交巡警支队联合市交通执法总队直属支队江北区大队,对两起典型超限违法案例进行依法处置,切实筑牢道路交通安全防线。

9月18日17时许,江北区公安分局交巡警支队通知重庆某大件物流有限公司,指派工作人员持公司委托书到警方配合调查企业车辆超限情况。经查实,该公司名下共有10辆货运车辆,其中渝D8****号货运车1年内2次超限,违法超限占比已达10%。目前,已依法对该企业启动相关追责程序,督促企业落实主体责任。

近期,该支队在日常巡查中发现,重庆一物流有限公司名下一辆货运车,在江北区省道101线28公里200米处,存在“驾驶货车载物超过最大允许总质量50%以上”的违法行为。为确保违法线索闭环处置,江北区公安分局交巡警支队第一时间固定证据,并按照相关跨区域协作机制,将该车辆违法信息及相关证据材料,依法移交至渝北区交通安全运输管理部门,由属地部门对涉事企业和驾驶员进一步追责,实现“违法必查、查必到底”。

记者 杨雪

大足区公安局:
进村社宣传规范养犬
推动文明好习惯养成

本报讯 为进一步规范辖区内居民养犬行为,将《重庆市养犬管理条例》规定落到实处,减少不文明养犬引发的邻里矛盾和安全隐患,10月30日,大足区公安局雍溪派出所组织民警深入乡镇街道、集市等人员密集区域,开展文明养犬主题宣传。

民警通过“面对面讲解+材料分发”的形式,向居民逐一发放文明养犬倡议书和养犬管理规定,并用通俗的语言告知群众最新的养犬登记流程,要求定期接种疫苗、禁养烈性犬种等。不少养犬群众表示,做到文明养犬,提高养犬责任意识,能够让自己的宠物得到更多的尊重与接纳。而更多群众则表示,能从文明养犬的宣传中,看到村社氛围的和谐促进,感受到安全感与幸福感。

民警还走入各个村社,在公告栏和广告公示牌等显眼位置,集中张贴设计清晰的养犬宣传海报,通过“图文结合”的方式,强化宣传效果。

此次文明养犬宣传,为营造良好村社秩序奠定了坚实基础。大足警方将继续深化文明养犬风尚的传播,重视居民的养犬行为,推动文明养犬习惯在群众中形成。

记者 舒楚寒

垫江县公安局:
联动执法凝聚合力
严查违法保障安全

本报讯 10月28日,垫江警方联合县交通执法部门,会同大石乡政府等开展道路交通安全联合执法专项行动,构建全覆盖、无死角的交通安全防护网,全力保障群众出行安全。

此次联合执法行动整合了交管、交通执法、乡镇及派出所等多方力量,针对面包车超员、货运车辆涉牌涉证、超载、二三轮车违法行驶等突出问题展开精准查处。行动中,执法人员根据辖区道路特点和交通违法规律,科学设置检查点,将执法力量聚焦于重点路段和重点车辆。

在执法现场,执法人员对货运车辆超限超载等违法行为进行严格检查,同时对二三轮车不佩戴安全头盔、超员以及违法载人等行为进行劝导和查处。执法全程坚持“教育为主、处罚为辅”的原则,对轻微违法者进行现场安全教育,对严重违法者依法予以处罚。这种“整治+宣传”的模式,既依法查处了违法行为,又提高了群众的交通安全意识,充分体现了执法的人性化和规范化,取得了良好社会效果。

此次联合执法行动共查处涉嫌非法营运1起,骑乘二三轮摩托车、电动车不戴头盔、超员违法14起,劝导纠正轻微交通违法38起,警示教育群众百余人,有力震慑了各类道路交通违法行,及时消除了道路交通安全隐患。

记者 杨雪